

“投资”马车持续发力 新重庆发展再提速

——专访市发展改革委主任高健

三万亿后重庆再出发①

编者按

今年的重庆市政府工作报告提到，2023年重庆地区生产总值迈上3万亿元新台阶，达到30145.79亿元，增长6.1%。这也意味着，重庆成为中西部地区首个地区生产总值突破3万亿元的城市。

3万亿，是一座城市发展的重要关口，在现代化新重庆建设征程中具有里程碑意义。可以说，3万亿既是重庆承压前行、逆势向上的历史答卷，更是重庆不懈奋斗、向“新”出发的未来序章。站在3万亿之上，重庆如何筹谋，又将奔向何方？新春伊始，重庆日报重磅推出“三万亿后重庆再出发”系列报道，探讨新时代新征程上，现代化新重庆建设将如何继续发力。

□新重庆-重庆日报记者 唐琴

2月5日，赛力斯超级工厂在重庆两江新区建成投用，问界M9首批新车交付，千台新车整装待发；2月4日，随着最后一块T梁严丝合缝地架设在桥墩上，渝遂复线高速公路北碚至铜梁段全线控制性工程小安溪特大桥贯通；2月2日，轨道6号线东延工程长生老街站至百乐园站区间左线TBM隧道顺利贯通……

新春伊始，巴渝大地正奏响一曲曲火热激情的“项目奋进曲”，吹响这座城市拔节生长的“冲锋号”。

“2023年，重庆地区生产总值迈上3万亿元新台阶，这绝非轻易就能实现的，其中‘投资’这驾马车对经济增长的贡献度不容小觑。”2月18日，市发展改革委主任高健在接受本报记者专访时说。

高健分析，2023年重庆坚决贯彻落实党中央、国务院关于高质量发展和扩大有效投资决策部署，聚焦成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道、长江经济带高质量发展等国家战略，深入实施“抓项目促投资”专项行动，全市投资保持稳增长良好态势，2023年同比增长4.3%、高于全国1.3个百分点，增速排名居全国第13位，有力支撑全市经济社会高质量发展，现代化新重庆建设迈出坚实步伐。

“站在3万亿的台阶之上，重庆想要看得更远一些、更准一些，‘抓项目促投资’更不能懈怠松劲”，高健表示，未来，“投资”这驾马车要持续激活新引擎、释放新动力，助力现代化新重庆跑出加速度。

投资对支撑重庆经济平稳增长起关键作用

“投资从当前看是需求，能够促进和带动消

费、对冲经济下行压力；从长期看是供给，可以增加供给能力和提升供给水平，对于扩大内需、稳定宏观经济具有重要意义。”高健指出，特别是在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局背景下，想要进一步提升供给体系对国内需求的适配性，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，更需充分发挥投资的关键作用。

近年来，重庆正紧紧围绕稳增长、调结构、惠民生、补短板总体要求，精准扩大有效投资，不断优化投资结构，固定资产投资呈现规模效益持续提升、行业结构不断优化的良好态势。

2012年—2023年，重庆固定资产投资年均增长11.8%，高于全国1.8个百分点。而正是这种持续稳定的投资增长，为全市经济平稳运行奠定了良好基础。

特别是受疫情冲击较大的2020年和2021年，固定资本形成总额占GDP比重分别为54%和53.9%，对经济增长的贡献率分别达到76%、53%，2022年和2023年，生产供给逐步恢复，投资在扩大内需、稳定全市经济平稳增长方面继续发挥了关键作用。

2023年重庆投资回升向好、争先进位

“2023年，重庆迈过3万亿台阶，是战胜多重挑战、完成艰巨任务结出的硕果，是重庆在诸多不确定中牢牢把握住了自身确定性迎来的胜利。在总量稳步增长的同时，重庆投资领域还呈现出不少引人注目的亮点。”高健指出，重庆重点聚焦4个方面抓项目促投资，为经济社会发展注入了强劲动能。

一是聚焦重大战略抓投资。比如，重庆将成渝地区双城经济圈建设作为市委“一号工程”和全市工作总抓手总牵引，双城经济圈建设迈



2月5日，赛力斯超级工厂建成投用。（赛力斯汽车供图）

数读 重庆“投资”成果

2012年—2023年

重庆固定资产投资年均增长**11.8%**，高于全国**1.8**个百分点

2023年

川渝共建重大项目年度完成投资**4138.4**亿元，同比增长**47.5%**

工业投资增速达到**13.3%**，高于全社会投资增速；基础设施投资增长实现**7%**

全年共实施市级重点项目**1152**个，完成投资**4858**亿元、超计划**12.4%**，同比增长**18.4%**，是全市投资增长最重要的支撑

资料来源：市发展改革委

出新步伐、跑出加速度，2023年川渝共建重大项目年度完成投资4138.4亿元，同比增长47.5%。

二是聚焦重点领域抓投资。重庆把工业和基础设施投资作为抓项目促投资的两大关键领域，“双轮”驱动投资高质量增长。高健分析，比如投资结构在持续优化，2023年工业投资增速达到13.3%，高于全社会投资增速，引领产业发展驶入“快车道”；基础设施投资增长实现7%，为经济社会发展注入强劲动能。

三是聚焦重大项目抓投资。2023年，重庆先后两次举行全市重点项目集中开竣工暨投产活动，共开工526个项目、总投资约4256亿元，投产项目119个、完成投资约612亿元，向全社会释放出抓项目、抓大项目的强烈信号。全年共实施市级重点项目1152个，完成投资4858亿元、超计划12.4%，同比增长18.4%，是全市投资增长最重要的支撑。

四是聚焦要素资源抓投资。2023年，重庆加大项目资金筹措力度，积极争取增发国债、地方政府专项债券、中央预算内投资、三峡后续、车辆购置税补助等资金支持。用好国家重大项目用地支持政策，G93高速公路铜梁至潼南段改扩建、綦江藻渡水库等项目纳入国家重大项目用地保障清单，确保了市级重大项目用地应保尽保。完善能耗总量和强度调控，优化节能审查机制，保障重大项目用能需求。

2024年重庆“投资”将聚力精准有效、增量提质

“2024年是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年，是现代化新重庆从全面部署到纵深推进的重要一年。做好今年投资工作，重庆必须牢牢把握‘稳中求进、以进促稳、先立后破’的指导思想，做到工业投资‘挑大梁’、基础设施投资

黄老伯搬新家 长滩镇“7·4”暴雨洪灾受损农房重建探访



▲1月25日，万州区长滩镇太白溪村，工作人员王嘉帮余中华家贴福字。



▲1月25日，万州区长滩镇太白溪村，黄远生的女儿女婿回家搭把手。



▲1月25日，万州区长滩镇太白溪村，余中华一家在重建房屋内午餐。



▲1月25日，万州区长滩镇太白溪村，黄远生的老婆在新房前满脸笑容。



▲1月25日，万州区长滩镇太白溪村，黄远生的外孙在二楼阅读。

“去年7月4日发洪水的时候，磨刀溪可不是这模样，大雨倾盆，山石滚落，河水犹如猛兽，凌晨惊醒的村民一脸惊恐。”1月25日，同行的太白溪综治专干谢昌安一边向记者讲述，一边带领我们前往此行目的地——受灾群众重建的新居所。

磨刀溪畔，6户受灾群众的新家引人注目——灰瓦白墙，两楼一底，统一的风格，独特的造型远远就能看见。

“门窗、灶台、卫生间、地板砖都装好了。搬进新家才一周，一共有200多平方米，住着比以前舒服多了。”70多岁的受灾村民黄远生指着身后的新家难掩笑容。

时间回到2023年7月4日，万州区遭遇历史罕见特大暴雨突袭，造成全区多处房屋受损倒塌，多处交通、水利、管网等基础设施受损。

“从没见过那么大的雨，也没有想到我的老屋会变成危房。”黄远生回想起当时的情况，感慨良多。在长滩镇党委、政

府牵头下，从选址、协调建设用地，到房屋建设、补助政策落实等灾后重建各项工作有序推进。“新房总共花费约25万元，政府补贴了约11万。”黄远生对记者说。

当天，长滩镇党委、政府组织志愿者为灾后重建新家的村民搬家具，并送去了春联、年画。磨刀溪畔，笑声不断。

据了解，长滩镇259户村民的农房在去年“7·4”暴雨洪灾中受损。给受灾群众一个更安全、更美丽的家园，成为万州灾后重建工作的重中之重。黄远生家房屋重建，是万州全力保障受灾群众生产生活的一个缩影。灾后重建启动后，万州区对涉灾房屋综合采取货币安置、易地搬迁、边坡降险处置、危房改造、倒房重建等措施。其中，长滩镇货币安置、降险治理及危房改造220户，易地搬迁及倒房重建的39户现已全部入住新房。

(特约摄影 冉孟军/文图)